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Kleine Anfrage 4080 
 
der Abgeordneten Thorsten Klute, Rodion Bakum, Anja Butschkau, Lisa-Kristin Kapteinat, 
Josef Neumann, Lena Teschlade und Christina Weng   SPD 
 
 
 
Nur mehr Anträge oder auch mehr Anerkennungen? Wie sieht‘s bei den 
Anerkennungsverfahren ausländischer Berufsabschlüsse in NRW aus? 
 
 
Am 5. Juli 2024 vermeldete it.nrw für das Land Nordrhein-Westfalen: „Fast 40 Prozent mehr 
Anerkennungsverfahren ausländischer Berufsabschlüsse als ein Jahr zuvor.“1  
 
Demnach ist die Zahl der Anerkennungsverfahren ausländischer Berufsabschlüsse im Jahr 
2023 auf 17.901 gestiegen. Im Jahr 2022 habe die Zahl bei 12.942 gelegen. Das mache einen 
Anstieg um 38,3 Prozent aus. Laut der Statistik entfielen mehr als drei Viertel (13 905 bzw. 
77,7 Prozent) aller Anträge auf Anerkennung ausländischer Berufsabschlüsse auf 
medizinische Gesundheitsberufe. Das entspricht einem Plus von 44,0 Prozent im Vergleich 
zum Vorjahr (2022: 9 654). Die Pflegeberufe machten mehr als die Hälfte aller 
Anerkennungsverfahren in medizinischen Gesundheitsberufen aus. Für weitere Informationen 
wird auf die bereits oben angeführte Statistik verwiesen. 
 
Leider enthält die Statistik keinerlei Aussage über die tatsächlich ausgesprochenen 
Anerkennungen und über die Verfahrensdauer.  
 
 
Daher fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie viele der im Jahr 2023 gestellten Anträge auf Anerkennung ausländischer 

Berufsabschlüsse in NRW wurden bisher zum vollständigen Abschluss gebracht? (Bitte 
aufschlüsseln nach Referenzberufen.)  

 
2. Wie viele der im Jahr 2023 gestellten Anträge auf Anerkennung ausländischer 

Berufsabschlüsse wurden positiv beschieden, endeten also mit einer Anerkennung? 
 
3. Wie verhalten sich die Zahlen zu den Fragen 1 und 2 zum Jahr 2022? 
 
4. Wie lange dauerte es im Jahr 2023 von der erstmaligen und der vollständigen 

Einreichung der gestellten Anerkennungsanträge bis zur abschließenden 
Entscheidung? 

                                                
1 https://www.it.nrw/nrw-fast-40-prozent-mehr-anerkennungsverfahren-auslaendischer-
berufsabschluesse-als-ein-jahr-zuvor 
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5. Was tut die Landesregierung, um die Dauer der Anerkennungsverfahren zu 
beschleunigen? 
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